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Vasárnapi gondolatok 
2023. 07. 23. 

Évközi 16. vasárnap 
 
 
 

Olvasmány: Bölcs 12,13.16-19 
13Mert sem Isten nincs rajtad kívül, aki mindeneknek gondját viselné, 
úgyhogy bizonyítanod kellene, hogy nem ítéltél igazságtalanul, 14sem király, 
sem fejedelem nem állhat eléd azok miatt, akiket megbüntettél. 15De mivel 
igazságos vagy, mindent igazságosan intézel, s nem tartod hatalmadhoz 
illőnek, hogy olyat elítélj, aki nem szolgált rá a büntetésre. 16Hiszen 
igazságosságodnak hatalmad az alapja: mivel mindennek ura vagy, mindent 
kímélhetsz. 17Erődet csak akkor mutatod meg, ha nem hisznek 
hatalmadban, és megbünteted a dacot azokban, akik ismerik 
hatalmadat. 18Bár hatalom van a kezedben, szelíden ítélsz, és nagy 
kímélettel vezetsz bennünket; mert a hatalom rendelkezésedre áll, mihelyt 
akarod. 
19Ezzel a bánásmóddal arra tanítottad népedet, hogy az igaz legyen 
emberszerető, és azzal a jó reménnyel töltötted el gyermekeidet, hogy a bűn 
után (időt) adsz a bűnbánatra.  

  
Ajánlom elolvasni a fönt idézett szöveg előtti 3-12. verset. Akkor válik 
egyértelművé előttünk, hogy ez az ószövetségi istenkép tarthatatlan. Hiszen az 
Isten nem lehet gyűlölködő, embereket (teremtményeit) kiirtó, a népek között 
kedvencet választó, a nem kedvenc népe közé tartozó embertömegeket 
megsemmisítő. És micsoda isteni kímélet az (8. vers), hogy Kánaán őslakosait 
nem egyszerre, hanem – a kedvenc (= „választott”) nép érdekeinek megfelelő 
késleltetett ütemben irtogatja? (Kiv 23,27-30; l. még Istenkép 1. füzet 2.17) 
Meggyőződésem, hogy az Isten nem büntet; amit egyesek annak tekintenek, az 
tetteink következménye.  
A szerző tévesen gondolja Istenről, hogy hatalmában áll akármit megtenni, s 
mivel ő Mindenható, a bírálat hozzá föl nem érhet.1 Jobb, ha az Istent nem 
nevezzük Mindenhatónak, mert jósága korlátozza a rossz irányú tettekben. Ha 
a Jóság gonoszat tenne, meghasonlana önmagával. Ergo: nem mindenható. De 
hogyan is tenne rosszat, hiszen Ő még nálunk is jobban tudja, hogy a cél nem 
szentesíti az eszközt. 
Az előbbi mondatok után volna-e értelme részletesen elemezni az idézett 
verseket? 
 
 
 

                                                 
1 Ez a probléma a Jób könyvében csúcsosodik ki; itt Jób erkölcsileg fölébe kerül az Úrnak! Ez viszont 

bizonyság arra, hogy az az Úr nem lehet az Isten. Nehéz megértenem, miért nem tűnt ez föl az 
ószövetség szerzőinek és különösen mai magyarázóinak! (L. még Istenkép 5. füzet) 
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Lecke: Róm 8,26-27 
26Gyöngeségünkben segítségünkre siet a Lélek, mert még azt sem tudjuk, 
hogyan kell helyesen imádkoznunk. A Lélek azonban maga jár közben 
értünk, szavakba nem önthető sóhajtozásokkal. 27Aki pedig a szíveket 
vizsgálja, tudja, mi a Lélek gondolata, mert Isten tetszése szerint jár közben 
a szentekért. 
 

Pál legszebb gondolatai közül valók a föntiek.  
A Lélekre hagyatkozhatunk, akkor helyesen fogunk imádkozni; nem lesznek 
Istentől távoli gondolataink, kéréseink. 
 
 
Evangélium: Mt 13,24-43 

A konkoly 
24Más példabeszédet is mondott: "A mennyek országa hasonlít ahhoz az 
emberhez, aki jó magot vetett a földjébe. 25Amikor szolgái aludtak, jött az 
ellensége, és konkolyt szórt a búza közé, aztán elment. 26A vetés szárba 
szökött és kalászt hányt, de a konkoly is felütötte a fejét. 27A szolgák 
elmentek a gazdához és megkérdezték: Uram, ugye jó magot vetettél 
földedbe? Honnét került hát bele a konkoly? 28Az így válaszolt: Ellenséges 
ember műve. A szolgák tovább kérdezték: Akarod, hogy elmenjünk és 
kigyomláljuk? 29Nem - válaszolta -, nehogy a konkolyt gyomlálva vele együtt 
a búzát is kitépjétek! 30Hagyjátok, hadd nőjön mind a kettő az aratásig! 
Aratáskor majd szólok az aratóknak: Előbb a konkolyt szedjétek össze, 
kössétek kévébe és égessétek el, a búzát pedig gyűjtsétek csűrömbe!" 

 
A mustármag 

31Egy másik példabeszédet is mondott nekik: "A mennyek országa hasonlít a 
mustármaghoz, amelyet fogott a gazda és elvetett földjében. 32Ez kisebb 
minden más magnál, amikor azonban felnő, nagyobb minden veteménynél, 
fává terebélyesedik, úgyhogy jönnek az ég madarai, s fészket raknak ágai 
között." 

 
A kovász 

33Ismét más példabeszédet mondott: "A mennyek országa hasonlít a 
kovászhoz, amelyet fogott az asszony, belekeverte három mérő lisztbe, s az 
egész megkelt tőle." 

 
Miért beszél Jézus példabeszédekben? 

34Ezeket mind példabeszédekben mondta el Jézus a népnek, s példabeszéd 
nélkül nem szólt hozzájuk. 35Így beteljesedett a próféta szava, mely így szólt:  

Példabeszédre nyitom ajkam,  
hirdetem, ami a világ teremtésétől fogva el volt rejtve. 

 
A konkolyról szóló példabeszéd magyarázata 

36Akkor elbocsátotta a népet, s bement a házba. Odamentek hozzá 
tanítványai, és kérték: "Magyarázd meg nekünk a szántóföldről és a 
konkolyról szóló példabeszédedet!" 37Így magyarázta meg nekik: "Aki a jó 
magot veti, az az Emberfia. 38A szántóföld a világ, a jó mag az ország fia, a 
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konkoly pedig a gonoszság fia. 39Az ellenség, aki veti, a sátán. Az aratás a 
világ vége, az aratók az angyalok. 40Ahogy a konkolyt összeszedik és tűzre 
vetve elégetik, úgy lesz a világ végén is. 41Az Emberfia elküldi angyalait, 
hogy szedjenek össze országában minden botrányt és minden 
törvényszegőt. 42Ezeket tüzes kemencébe vetik, ott sírás és fogcsikorgatás 
lesz. 43Akkor az igazak ragyogni fognak, mint a nap Atyjuk országában. 
Akinek van füle, hallja meg! 
 

A konkolyról szóló példabeszéd 
Máté sajátja, máshol nem fordul elő. 
A JK2 két mozzanatra hívja föl a figyelmünket: 

- a vetés teljesen ki van szolgáltatva az ember önkényének: éjjel senki 
sem vigyáz rá, mindenki azt tesz vele, amit akar; 

- nem a vetőmag minősége okozza a bajt, hanem az ellenséges 
mesterkedések. 

Tulajdonképpen a példabeszédbe annak magyarázata is bele van foglalva. A 
konkoly kezdetben nagyon hasonlít a búzához, ezért biztonságosan csak az 
aratáskor volna (!) szétválasztható. Az ember fölötti ítélkezés annak 
életében korai, hiszen amíg földi pályáját be nem futotta, addig tetteinek 
egyenlege a végsőhöz képest nagy eséllyel torz lehet. 
Lássuk Gromon magyarázatát!3 

A példázat üzenetét éppen az a meglepő mozzanat tartalmazza, amely 
ellentmond a korabeli mezőgazdasági és „társadalmi” gyakorlatnak 
egyaránt. Számos olyan irányzat működött ugyanis Jézus korában, 
amely – összhangban az ószövetségi alapelvvel: „Irtsd ki körödből a 
gonoszt!” (MTörv 13,6; 17,7; 19,19; 21,21; 22,22.24; 24,7) – a „bűnösök” 
kiküszöbölésével Isten „tiszta” népének közösségét akarta 
megteremteni. Mindenekelőtt a farizeusok mozgalmára kell 
gondolnunk; ők az am ha arecet, „a föld népét” akarták kizárni, az 
„átkozott népséget, amely mit sem ért a törvényből” (Jn 7,49), és azt 
vallották, hogy ők maguk alkotják Isten igazi népét (nevük – 
„ekülönültek” – a szentek szinonimája…). Az esszénusok rajtuk is 
túltettek: kivonultak a „bemocskolt szentélyből” a pusztába (Kumrán), 
és „az új szövetség gyülekezetét” akarták megalkotni. Ebbe a sorba 
tartozik Keresztelő János is, aki tanításával és alámerítési 
gyakorlatával azt a messiást hirdette meg, aki „megtisztítja majd 
szérűjét, összegyűjti búzáját a magtárban, a pelyvát azonban 
olthatatlan tűzzel fogja elégetni” (Mt 3,12)! És ne feledkezzünk meg a 
zelótákról sem, akik a megszállóktól és azok kollaboránsaitól akarták 
megtisztítani Isten népét (vö. Lk 13,1-3).  
Mindezekkel szemben fogalmazza meg üzenetét Jézus (minden 
hallgatója számára, de talán különösen is „zelóta” lelkülettől fertőzött 
tanítványainak címezve, vö. Lk 9,55): Isten nem tart igényt a ti ostoba 
buzgóságotokra! Ne tépjétek ki a konkolyt, hogy ki ne tépjétek vele a 
búzát is! Ne akarjátok Isten „tiszta” népét megteremteni: a 
„bűnösöknek” is helyük van benne! (Vö. Mt 13,47 és 22,10!) 

                                                 
2 Jubileumi Kommentár. A Szentírás magyarázata III. , Kálvin Kiadó Bp., 1998, 23. 
3 Gromon András: Jézus evangéliuma Máté tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Bp., 2013. 172-175. 
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Kétségtelenül megdöbbentő üzenet, de teljes összhangban áll Jézus 
tanításával és gyakorlatával; tanításával, mert ő olyan Istent hirdetett, 
aki „fölkelti napját jókra és gonoszokra, esőt ad igazaknak és 
bűnösöknek” (Mt 5,45), és fáradhatatlan türelemmel igyekszik 
megmenteni az „elveszetteket” (Lk 15,3-7.8-10.11-32), és 
gyakorlatával, mert feltétel nélkül egy asztalhoz ült „vámosokkal és 
bűnösökkel” (Mk 2,15), és a „kollaboráns” Zakeustól kért szállást (Lk 
19,5 – különös tekintettel 19,10-re!). 
Megdöbbentő üzenet? Megvalósíthatatlan? Pontosan annyira, 
amennyire Jézus felhívása az ellenségszeretetre (Mt 5,44), és arra, 
hogy váljunk olyan irgalmassá, mint mennyei Atyánk (Lk 6,36).  
27. vers: Értelmetlen, buta kérdés: Palesztinában minden paraszt 
tudta, hogy a konkoly magától, külön emberi beavatkozás nélkül 
jelenik meg; arról pedig, hogy a mennyisége túl nagy lett volna ahhoz, 
hogy természetes úton meg lehessen magyarázni, nem esik szó. 
28. vers: A gazda határozott válasza teljesen megalapozatlan: Honnan 
tudja hirtelen, hogy az ellensége tettéről van szó, ha éjnek idején 
történt, és sem ő, sem mások nem látták? De így kerülhet be az Ördög 
már magába a példázatba, hiszen „a konkoly… a Gonosz fiai” (38. v.). 
A szolgák második kérdése is butaságnak tűnik, de nem az: bármily 
meglepő, Palesztinában igenis szokásban volt a konkoly gyomlálása, 
tehát Jézus nem alaptalanul alkalmazza a példázatban ezt a 
mozzanatot, sőt éppen ezzel a magától értetődőnek tűnő, megszokott 
mozzanattal készíti elő példázatának mondanivalóját, „a rosszak” 
„kigyomlálásának” elutasítását. Ennek a paradox fogásnak a 
szellemességét mutatja, hogy nemcsak a mezőgazdaságban, hanem a 
társadalomban is a „gyomlálás” számított megszokottnak, 
természetesnek! 
30. vers: Mivel a példabeszédek nem allegóriák, vagyis a felhasznált 
kép egyes elemeit nem szabad megfeleltetni a valóság bizonyos 
elemeinek, ezért valószínűtlen, hogy az „aratás” célzás akarna lenni 
Isten végső ítéletére, a „jók” és a „rosszak” szétválasztására. Ez más 
problematika, nem része az itteni mondanivaló tárgykörének. Ennek 
alapján az is elképzelhető, hogy ez a felszólítás sem tartozott hozzá 
Jézus eredeti példázatához (vö. Mk 4,29). 
Bár a tüzelőanyagban szegény Palesztinában szokás volt a konkoly 
összeszedése és fűtőanyagként való felhasználása, az „előbb” mégis 
arról árulkodik, hogy valóban Máté betoldásával van dolgunk: egyrészt 
a konkoly összeszedése az aratás során ténylegesen nem „először” 
történt, hanem amikor összeszedték a kévéket, akkor a konkolyt nem 
szedték föl, hanem ott hagyták feküdni, és utólag gyűjtötték össze, 
másrészt viszont az „először” nagyon is megfelel annak, ahogyan az 
apokaliptikusok elképzelték a végső események lezajlásának 
sorrendjét! 
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A mustármagról szóló példabeszéd 
A korabeli apokaliptikus4 várakozások szerint az Isten országa nagy 
hatalommal, lenyűgözően, egy csapásra jelenik meg. Jézusnál ezzel 
szemben: alig észrevehetően, de a kezdetekhez képest óriási fejlődéssel 
mutatkozik meg. 
A képben túlzás van: a mustár csak bokor. A túlzó kép az Isten országának 
az egész világra történő kiterjedését akarja láttatni. 
 

A kovászról szóló példabeszéd 
A három mérő liszt kb. 45 kg. Aligha van olyan háziasszony, aki ennyiből 
sütne kenyeret; a fává növő mustármaghoz hasonló apokaliptikus túlzás. 
(Aligha hiteles szavak.) Jelenteni akarja: a kis kovász elképesztő 
mennyiségű tésztát formál át. 
Gromon ennél többet is mond:5 

Aki erőszakosan akarja „megváltoztatni a társadalmat” vagy 
„megjavítani a világot”, jobban teszi, ha időzített bombát helyez el, 
amely a kellő pillanatban romba dönti a régit, hogy aztán 
akadálytalanul építhesse fel az újat.  A korabeli apokaliptikusok valami 
ilyesmiben reménykedtek, és már hallani vélték az időzítő szerkezet 
ketyegését (vö. Mt 3,10-12). 
Jézus azonban úgy látta, Isten más módszerrel dolgozik; úgy mint az 
anya, aki tápláló kenyeret akar készíteni az élvezhetetlen lisztből: 
beletesz egy kevés kovászt, s az képes olyan erjedési folyamatot 
elindítani és végbevinni, amely nem erőszakosan és mechanikusan, 
hanem biológiai módon, „szervesen” és fokozatosan létrehozza az 
élvezhető étel alapanyagát. – Jézus által így helyezte bele Isten Izrael 
népébe a maga feltétlen jóságáról szóló örömüzenetét, azzal a 
bizonyossággal, hogy ajánlata végül az egészet áthatja (vö. Mk 12,6). 
Sőt nem csupán Izrael egészét, hanem az emberiség egészét is. 
Mindebből persze még alig mutat valamit az emberi történelem, de az 
is igaz, hogy még nem ért véget a történelem, és persze azt sem 
tudhatjuk, hogy hány történelmen túli, „eóni korszakon” át tart esetleg 
a folyamat. Mindenesetre annyit mondhatunk, hogy akik külső 
kényszerrel akarnak „kereszténnyé” tenni „zsidókat és pogányokat”, 
vagy „igazhitűvé” tenni „eretnekeket”, azok sosem hivatkozhatnak 
Jézusra. És persze az is valószínűtlen, hogy mit sem sejtő kisgyerekek 
megkeresztelése létrehozza azt az „átkovászosodást”, a szívnek azt a 
fokozatos megtérését, amelyről Jézus beszél itt. 

 
Miért beszél Jézus példabeszédekben? 

Ez az, amire még mindig nem kapunk hitelt érdemlő magyarázatot. Mert az 
nem válasz, hogy a zsidóknak író Máté (pontosabban a neve alatt író 
szerző/szerkesztő) Jézus tettét igazolni próbálja a 78. zsoltár 2. versével. 
Mert ami ott áll, az tévedés: semmi elrejtés, titokzatosság nincs az Isten 
dolgai körül, csupán az értetlenségünk. Ahogy akkor, úgy részben most is. 
Mivel támasztom ezt alá? Jézus fáradozásaival, ahogy faluról-falura járva 
próbálta elmondani a lehető legegyszerűbben az iskolázatlan embereknek, 

                                                 
4 A világ vége és az azt kísérő rendkívüli jelenségek. 
5 Gromon András: Jézus evangéliuma Lukács tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Bp., 2007. 195. 
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hogy mit is vár tőlük az Isten. Ha titkolózni akart volna, hogy meg ne értsék, 
akkor nyugodtan élhetett volna továbbra is némán az ácsműhelyében. 

 
A konkolyról szóló példabeszéd ún. magyarázata 

Amint láttuk, Jézus a példabeszéd elmondásakor már el is magyarázta azt. 
Itt egy második, szájbarágós és sem Jézushoz, sem az Istenhez nem méltó 
elemet tartalmazó magyarázat áll, ami ezek miatt erősen kérdéses 
hitelességű. 
A végtelenül szerető Isten nem fér össze a tüzes kemencébe vetéssel, a sírás 
és fogcsikorgatással való fenyegetőzéssel; ezek az Ószövetségen felnőtt 
szerzőről árulkodnak. 
 
 
 
 

Istenem! 
Újra csak Pál testvérünk figyelmeztetése jut eszembe: 

mindent vizsgáljunk meg, s a jót tartsuk meg. 


